

बच्चा डॉक्टर बनेगा या इंजीनियर... बताएगा स्कूल शिक्षा विभाग

मनोज तिवारी
भोपाल। नईदुनिया

छात्र या छात्रा बड़े होकर डॉक्टर बनेंगे या इंजीनियर या फिर कुछ और... अब ये स्कूल शिक्षा विभाग बताएगा। इसके लिए विभाग हाईस्कूल के विद्यार्थियों का अभिरुचि टेस्ट करा रहा है। 15 एवं 16 फरवरी को होने वाले टेस्ट से विद्यार्थियों का भविष्य तय होगा। दरअसल, इसमें विद्यार्थी की जिस क्षेत्र में रुचि होगी, पता चल जाएगा। इसके बाद उसे उसी

15 एवं 16 फरवरी को 3 हजार 825 हाईस्कूलों में होगा अभिरुचि टेस्ट

क्षेत्र में पढ़ाई करने की सलाह देकर काउंसलिंग की जाएगी। टेस्ट में 3 हजार 825 सरकारी हाईस्कूल के साढ़े नौ लाख विद्यार्थी शामिल होंगे।

आमतौर पर अभिभावक बच्चों पर आईएस, आईपीएस, डॉक्टर, इंजीनियर बनने के लिए दबाव बनाते हैं। इसी कारण बच्चों को परीक्षा के दौरान तनाव होता है और वे ज्यादा नंबर लाने

में असफल होने पर आत्महत्या तक कर लेते हैं। ऐसी घटनाओं को देखते हुए राज्य सरकार विद्यार्थियों की अभिरुचि जानने की कोशिश कर रही है। टेस्ट के परिणाम के आधार पर सरकार विद्यार्थियों को आगे की पढ़ाई उनकी रुचि के हिसाब से करने की कोशिश करेगी।

विभाग इस टेस्ट में 'श्यामची आई फाउंडेशन' की मदद ले रहा है। टेस्ट तीन चरणों में होगा। एंट्रेस, एंटीटयूट टेस्ट के बाद विद्यार्थी और उनके माता-पिता की काउंसलिंग कराई जाएगी। इसमें

सरकारी हाईस्कूल के साढ़े नौ लाख विद्यार्थी शामिल होंगे

अभिभावकों को बच्चे की रुचि बताई जाएगी और उस क्षेत्र में पढ़ाई व रोजगार के अवसरों की जानकारी दी जाएगी। उन्हें इसके लिए भी तैयार किया जाएगा कि वे बच्चे को अपनी मर्जी के क्षेत्र में पढ़ाई करने के लिए प्रेरित करें।

एप से पूछेंगे सवाल : विभाग के 'एमपी कैरियर मित्र' एप को शिक्षक मोबाइल पर डाउनलोड करेंगे। प्रशिक्षण

ले चुके शिक्षक बताते हैं कि इसमें एक विंडो खुलेगी। इसमें कुछ सवाल और उसके उत्तर होंगे। विद्यार्थी को एक उत्तर का चयन करना है। टच करने पर वह लॉक हो जाएगा। इसी आधार पर सॉफ्टवेयर रिजल्ट जारी करेगा। इससे विद्यार्थी की अभिरुचि का पता चलेगा। एप को शिक्षक लॉगिन करेंगे। इसके लिए उन्हें प्रशिक्षित कर पासवर्ड दिया गया है।

10 विद्यार्थियों के बीच एक मोबाइल : टेस्ट के लिए आयुक्त

लोक शिक्षण नॉरज दुबे 10 विद्यार्थियों के बीच एक मोबाइल रखने के निर्देश भेज रहे हैं। यदि विद्यार्थियों की संख्या के मान से मोबाइल फोन का इंतजाम नहीं हो पाता है तो विद्यार्थियों से भी मोबाइल मांगा जा सकते हैं। इसके लिए हर स्कूल में एक प्राचार्य और एक काउंसलिंग प्रभारी शिक्षक की ड्यूटी लगाई जा रही है। दोनों को प्रशिक्षित भी किया जा चुका है। जो विद्यार्थी 15 और 16 फरवरी को छुट्टी पर रहेंगे। उनका टेस्ट 17 फरवरी को कराया जाएगा।

जबलपुर सहित प्रदेश के 6 लाख छात्र देंगे परीक्षा

कॅरियर संवारने 'स्मार्ट फोन' से 15 व 16 को होगा 10वीं के छात्रों का 'इंट्रेस्ट' टेस्ट

जबलपुर। नईदुनिया प्रतिनिधि

दसवीं के बाद छात्र किस क्षेत्र में आगे बढ़कर अपना कॅरियर संवारे। इसके लिए छात्र व उनके पैरेंट्स को परेशान होने की जरूरत नहीं। स्कूल शिक्षा विभाग पुणे की संस्था



श्यामची आई फ 1 उ डे श न की मदद से 15 और 16 फरवरी को जबलपुर सहित प्रदेश के सरकारी स्कूलों

में पढ़ने वाले करीब 6 लाख छात्रों का इंट्रेस्ट (रुचि) जानने 'स्मार्ट फोन' से इंट्रेस्ट टेस्ट (अभिरुचि परीक्षण) कराकर उनकी क्षमता परखेगा।

11 को प्राचार्य, शिक्षकों की मॉडल स्कूल में होगी ट्रेनिंग

■ छात्रों को इंट्रेस्ट टेस्ट लेने और काउंसलिंग करने सहित पूरी योजना की जानकारी देने के लिए 11 फरवरी को पं.लज्जा शंकर झा मॉडल स्कूल में सभी जिले के सभी सरकारी हाई स्कूलों के प्राचार्य व काउंसलिंग के लिए स्कूलों के एक-एक शिक्षकों को ट्रेनिंग दी जाएगी।

■ सिहोरा, पाटन, मझौली और शहपुरा ब्लॉक के स्कूल प्राचार्य-शिक्षकों की ट्रेनिंग सुबह 10:30 से 1:30 बजे और जबलपुर शहर, ग्रामीण, पनागर, कुंडम के प्राचार्य, शिक्षकों की ट्रेनिंग दोपहर 2 बजे से शाम 5 बजे तक होगी।

इन विषयों में परखेंगे क्षमता

■ आर्ट, साइंस, मैथ्स, इंजीनियरिंग, डांस, म्यूजिक, खेल, पेंटिंग आदि।

काउंसलिंग में छात्रों को बताएंगे किसमें है उनकी रुचि

■ इंट्रेस्ट टेस्ट के बाद रिजल्ट 2 अप्रैल के पहले घोषित कर दिया जाएगा।
■ स्कूल प्रिंसिपल व शिक्षक रिजल्ट के आधार पर छात्रों की रुचि जानकार उनकी काउंसलिंग करेंगे।

मोबाइल एप से होगा टेस्ट, इंटरनेट की जरूरत नहीं

- शिक्षा विभाग ने फाउंडेशन के साथ मिलकर एमपी कॅरियर मित्र एप किया है लांच।
- स्मार्ट फोन में शिक्षक एमपी कॅरियर मित्र एप डाउनलोड करेंगे।
- शिक्षक अपने स्मार्ट फोन से बच्चों के टेस्ट लेंगे। टेस्ट के दौरान इंटरनेट की जरूरत नहीं होगी।
- शिक्षकों द्वारा स्कूल का पासवर्ड एप में डालते ही स्कूल में दर्ज 10वीं के बच्चों की संख्या दिखने लगेगी।
- 10 बच्चों पर एक स्मार्ट फोन यूज किया जाएगा।
- मोबाइल पर ही 140 प्रश्न आएंगे जिसके उत्तर हा, नहीं में देने में होंगे।
- सवाल ऐसे होंगे- डाक्टर, इंजीनियर बनना कैसा लगता है? इसके चार विकल्पों में एक को चुनना होगा।

17 को भी परीक्षा

- 178 सरकारी हाई-हायर सेकण्डरी स्कूलों में होगा टेस्ट।
- 23 हजार छात्र होंगे शामिल।
- 15 और 16 फरवरी को होगा टेस्ट, जो नहीं दे पाएंगे वे 17 को दे सकेंगे।



10वीं के छात्रों का इंट्रेस्ट टेस्ट लेकर उन्हें उच्च शिक्षा पाठ्यक्रम और कॅरियर के

विकल्पों की जानकारी दी जाएगी। टेस्ट 15, 16 फरवरी को स्मार्ट फोन पर लिए

जाएंगे। इस संबंध में स्कूल प्राचार्य व शिक्षकों को 11 फरवरी को ट्रेनिंग दी जाएगी।

-अजय कुमार दुबे, सहायक जिला परियोजना समन्वयक

7 उत्कृष्ट स्कूलों में होगा विद्यार्थियों के प्रश्नों का समाधान, परीक्षा परिणाम सुधारने सहायक आयुक्त ने किया नवाचार

अब ऑन कॉल और ऑन द स्पॉट मिलेगा कठिन सवालों का जवाब

आशीष शुक्ला डिंडोरी।
नईदुनिया प्रतिनिधि

अब ऑन कॉल और ऑन द स्पॉट बोर्ड परीक्षाओं में शामिल होने वाले विद्यार्थियों को कठिन सवालों का जवाब मिलेगा। आदिवासी बाहुल्य जिले डिंडोरी में परीक्षा परिणाम सुधारने के लिए सहायक आयुक्त ने नवाचार किया है। जिला स्तर पर जहां 5 विषय विशेषज्ञ शिक्षकों की टीम का गठन कर समाधान ऑन कॉल सेवा शुरू की गई है, वहीं जिले के बजाग, अमरपुर, मेहंदवानी, करंजिया, समनापुर, शहपुरा और डिंडोरी उत्कृष्ट स्कूल में विकासखंड स्तरीय विषय विशेषज्ञ शिक्षकों के दल का गठन कर समाधान ऑन द स्पॉट की पहल शुरू हुई है। परीक्षा के दौरान कठिन प्रश्नों के हल ढूंढने में छात्र-छात्राओं को कड़ी मशक्कत करनी पड़ती थी। अब उन्हें प्रश्नों के हल के लिए यहां-वहां भटकना नहीं पड़ेगा।

जिला स्तर पर होगी मॉनीटरिंग, जवाबदारी होगी तय

कार्ययोजना के तहत इस पूरी पहल पर जिला स्तर से नजर रखी जाएगी। विषय विशेषज्ञ शिक्षकों पर निगरानी के लिए टीम गठित की गई है। टीम यह नजर रखेगी कि शिक्षक किस तरह विद्यार्थियों की समस्याओं का हल कर रहे हैं। इस पहल पर कितनी गंभीरता बरती जा रही है। इसकी भी जवाबदारी तय की जाएगी। जिला स्तर पर इसकी मॉनीटरिंग के लिए क्षेत्र संयोजक श्वेता अग्रवाल को प्रभारी अधिकारी

सुबह 8 से रात 9 बजे तक होगा समाधान

समाधान ऑन कॉल में 5 विषय विशेषज्ञ शिक्षकों की ड्यूटी जिला स्तर पर लगाई गई है। सुबह 8 बजे से रात 9 बजे तक शिक्षक विद्यार्थियों के सवालों का जवाब फोन से ही देंगे। टीम में अंग्रेजी विषय के लिए डॉ निष्ठा द्विवेदी मोबाइल नंबर 9009463000, गणित के लिए लखन लाल गौतम मो. 9685539606, जीव विज्ञान के लिए सविता पाली मो. 8223077406, रसायन शास्त्र के लिए राखी बर्मन मो. 8966855702, भौतिक शास्त्र के लिए उपासना चौबे मो. 9685642823 पर बोर्ड परीक्षाओं में शामिल होने वाले विद्यार्थी बात करके

मोबाइल के माध्यम से छात्र सीधे विषय विशेषज्ञ शिक्षकों से प्रश्नों का हल ले सकेंगे। यह सेवा बोर्ड परीक्षाओं के समापन तक जारी रहेगी। पहल पर लापरवाही न हो इसके लिए मॉनीटरिंग एक टीम भी करेगी।

बनाया गया है, जबकि उत्कृष्ट स्कूल डिंडोरी प्राचार्य सीबी उरैती को इस टीम में समन्वय अधिकारी का दायित्व दिया गया है। निगरानी टीम में मंडल संयोजक बिसन सिंह बिल्खरे को सदस्य और लेखापाल एसके चौरसिया को शाखा प्रभारी बनाया गया है। संबंधित टीम के विषय विशेषज्ञ शिक्षकों का फोन न उठने के साथ सवाल का जवाब न मिलने पर इनकी शिकायत मॉनीटरिंग टीम से की जा सकेगी।



प्रश्नों का हल ले सकेंगे। मोबाइल पर आसानी से विद्यार्थियों की बात हो और उनकी समस्याओं का समाधान हो इस पर नजर भी रखी जाएगी।

बोर्ड परीक्षाओं के छात्र-छात्राओं की समस्याओं को देखते हुए समाधान ऑन कॉल और समाधान ऑन द स्पॉट सेवा शुरू की गई है। अध्ययन करने के दौरान छात्रों को कोई परेशानी होती है वे सीधे मोबाइल से भी विषय विशेषज्ञ शिक्षकों से सवाल का जवाब हल करा सकेंगे। जिला स्तर के साथ ब्लाक स्तर पर भी टीम का गठन किया गया है। टीम में जिन विषय विशेषज्ञ शिक्षकों की ड्यूटी लगाई गई है उनकी निगरानी भी जिला स्तर से होगी। लापरवाही बरतने पर संबंधितों पर कार्रवाई की जाएगी।

- प्रशांत आर्य, सहायक आयुक्त, जनजाति कार्य विभाग डिंडोरी।

उत्कृष्ट स्कूल में ढाई घंटे ऑन द स्पॉट समाधान

कठिन प्रश्नों का हल छात्र-छात्राएं जनपद मुख्यालयों में संचालित उत्कृष्ट स्कूल पहुंचकर भी ऑन द स्पॉट कर सकेंगे। इसके लिए सहायक आयुक्त ने दोपहर 2 बजे से साढ़े 4 बजे तक का समय निर्धारित किया है। इस दौरान सभी उत्कृष्ट स्कूलों में विषय विशेषज्ञ शिक्षक मौजूद होकर प्रश्नों का जवाब देंगे। बजाग उत्कृष्ट स्कूल में शिक्षक अनुपमा मरावी, विनोद मरावी, कालिका प्रसाद मार्का, सरिता उईके, ईश्वर सिंह वट्टे की ड्यूटी लगाई गई है। डिंडोरी उत्कृष्ट स्कूल में रामविशाल मिथलेश, हंसकुमार गवले, रजनी साहू, दिनेन्द्र सिंगौर, नीतू रघुवंशी तैनात रहेंगे। शहपुरा उत्कृष्ट स्कूल में

डीके ब्योहार, सुधीर सिंह राजपूत, आशीष श्रीवास्तव, संदीप सोनी, प्रशांत साहू, विजय लक्ष्मी, एमके राय, अमरपुर उत्कृष्ट स्कूल में देवेन्द्र चौहान, आरती प्रजापति, रैना परिहार, तरुण कुमार पिछोरे, रविन्द्र धार्व तैनात रहेंगे। मेहंदवानी उत्कृष्ट स्कूल में सुशील कुमार बरमेया, सुभाष डगोरिया, फूलचंद यादव, अशोक कुमार चंदौल, अनुराग पटेल, करंजिया उत्कृष्ट स्कूल में एसपी सिंह, रेखा मिश्रा, सत्येन्द्र पनारे, कन्हैया लाल यादव, पीके दुबे की ड्यूटी लगाई गई है। समनापुर उत्कृष्ट स्कूल में एमएल जंघेला, धनेश्वर टांडिया, छविकुमार वैष्णव, श्याम कुमार ब्योहार, सुखदेव राजपूत तैनात रहेंगे।

बोर्ड परीक्षाओं में शामिल होने वाले छात्र प्रवेश पत्र में 28 फरवरी तक सुधार कर सकेंगे

भोपाल | मप्र माध्यमिक शिक्षा मंडल ने इस साल छात्रों की सुविधा को देखते हुए विशेष व्यवस्था की है कि छात्र अपने प्रवेश पत्र में प्रिंट होकर आने वाली गलती में सुधार किया जा सकेगा। इसमें छात्र का नाम, माता-पिता के नाम की स्पेलिंग में गलती, सरनेम व जन्म तारीख में गलती और फोटो में संशोधन व विषय, परीक्षा के माध्यम में संशोधन करने की सुविधा इस दौरान रहेगी। छात्र अपनी संस्था के प्राचार्य के माध्यम से 28 फरवरी तक यह ऑनलाइन संशोधन कर सकेंगे।